

2020年8月25日 星期二
庚子年七月初七 第20503期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

在经济社会领域专家座谈会上的讲话

(2020年8月24日)

习近平

今天,我们召开经济社会领域专家座谈会,听听大家对“十四五”规划编制的意见和建议。出席今天座谈会的,既有经济学家,也有社会学家。刚才,专家学者们做了很好的发言。大家从各自专业领域出发,对“十四五”时期发展环境、思路、任务、举措提出了很有价值的意见和建议,听了很受启发,参会的其他专家提交了书面发言,请有关方面研究吸收。下面,我就正确认识和把握中长期经济社会发展重大问题讲点意见。

用中长期规划指导经济社会发展,是我们党治国理政的一种重要方式。从1953年开始,我国已经编制实施了13个五年规划(计划),其中改革开放以来编制实施8个,有力推动了

经济社会发展、综合国力提升、人民生活改善,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。实践证明,中长期发展规划既能充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,又能更好发挥政府作用。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年,我国将进入新发展阶段。凡事预则立,不预则废。我们要着眼长远、把握大势,开门问策、集思广益,研究新情况、作出新规划。

(下转第3版)

习近平主持召开经济社会领域专家座谈会强调

着眼长远把握大势开门问策集思广益 研究新情况作出新规划

王沪宁韩正出席



8月24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中南海主持召开经济社会领域专家座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 李学仁 摄

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会。

座谈会上,北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫、中国经济体制改革研究会副会长樊纲、清华大学公共管理学院院长江小涓、中国社会科学院副院长蔡昉、国家发展改革委宏观经济研究院院长王昌林、清华大学国家金融研究院院长朱民、上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭、中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕、香港中文大学(深圳)全球与当代中国高等研究院院长郑永年等9位专家代表先

后发言,就“十四五”规划编制等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,专家学者们做了很好的发言,从各自专业领域出发,对“十四五”时期发展环境、思路、任务、举措提出了很有价值的意见和建议,参会的其他专家提交了书面发言,请有关方面研究吸收。

习近平指出,要以辩证思维看待新发展阶段的新机遇新挑战。当今世界正经历百年未有之大变局,新冠肺炎疫情全球大流行使这个大变局加速变化,国际经济、科技、文化、安全、政治等格局都在发生深刻调整。国内

发展环境也经历着深刻变化,我国已进入高质量发展阶段,社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,人民对美好生活的要求不断提高。要统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深刻认识我国社会主要矛盾发展变化带来的新特征新要求,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,增强机遇意识和风险意识,准确识变、科学应变、主动求变,勇于开顶风船,善于转危为机,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

(下转第3版)

海南工会积极发挥网上平台作用,不断丰富普惠活动形式——

“指尖”普惠拓服务强信心

新风貌·新成效
开拓创新中的工会组织

本报记者 赖凯志

2020年伊始,新冠肺炎疫情暴发,线下工作遇到了一定困难。海南省总工会积极发挥网上工会平台作用,通过“海南工会云”APP,

以返乡复工补贴、有奖竞答、线上团购、消费扶贫、旅游门票发放等多种“指尖”普惠形式,在不断拓展疫情期间各级工会会员普惠服务范围的同时,也为企事业单位复工复产、全面打赢脱贫攻坚战积极作为。

截至今年8月,“海南工会云”APP累计注册人数已近40万人,并有28万余职工完成了实名制绑定。海南省总根据职工群众在不同时间节点的物质需求和精神需求,不断丰富

普惠活动形式,共投入经费831万余元,普惠职工超过15.5万人。通过“海南工会云”APP开展线上送年货、线上助力扶贫送瓜果等一系列普惠活动,在服务职工、促进消费扶贫、振兴旅游的同时,也增强广大职工抗击疫情、建设自贸港的信心和决心。

“在好玩中得到实惠”

“哇,我也中奖了!参加省总工会举行的

‘指尖’答题有奖活动,公司职工几乎人人中奖,咱们工会开展的活动实在是太棒了。”海南云创众创信息咨询公司职工张文强乐呵呵地对记者说。

在张文强看来,活动的题目选得很好,都是职工想要了解的内容,实用的知识。他希望以后这种活动能经常举办,越来越丰富。

据介绍,海南省总防疫抗疫及自贸港建设知识有奖答题普惠活动吸引136.5万人次参与答题,回答问题近1000万题次。通过宣传与普惠相结合的方式,以广大职工喜闻乐见的形式进一步营造宣传学习的浓厚氛围,不断推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心,凝聚起全省广大职工的思想共识和强大合力,不断激发广大职工投身自贸港建设的热情。

(下转第2版)

面对暴洪灾害,甘肃文县果断决策,及时预警,迅速转移群众——

重灾碧口镇,人员零伤亡

本报记者 康劲

8月24日一大早,甘肃省陇南市文县碧口镇迎来了久违的晴天,全县动员展开彻底清淤。

自8月11日以来,文县普降大到暴雨,仅在17日当天降水量就达93.2毫米。强降雨境内导致境内白龙江、白水江暴涨,造成全县各乡镇基础设施、群众住房等严重损毁。

陇南地处秦巴山区,境内山大沟深,生

态环境脆弱,暴洪、滑坡、泥石流、地震等自然灾害多发频发。碧口镇位于陇南市文县的东南部,白龙江与白水江交汇之处,作为甘肃两省的水旱码头,商贾林立,列于甘肃四大名镇之首。

连日来,遭受暴洪灾害的碧口镇,降水量一度达到295.2毫米,镇区被水淹没,形成严重内涝,河堤、道路等基础设施受损严重。碧口古街一楼商铺全部淹没。据初步统计,全镇有上万间房屋受损,村组道路严重损毁,农

作物大面积受损。

但碧口镇通过及时预警,迅速转移居住在沿江沿河及隐患点的群众,成功避免了人员伤亡损失。

“智慧气象”提前预警

暴洪灾害发生时,文县第一时间成立碧口片区抢险救援临时指挥部,设立基础设施抢险保障、灾情核查及群众安置等6个工作组,多次召开专题会议进行抢险救灾安排部署。

(下转第3版)

同时,该县组建了由30余名退役军人组成的基干民兵防汛抢险救援队、12个村级和82个村民小组防汛抢险救援队,救援队与镇区公路段、电厂、公安、电力、通讯等单位共同投入抢险救灾一线。

“能从洪灾中成功脱险,主要依靠及时的监测和预警。”碧口镇党委书记陈宝林告诉记者。

自2013年8月被批准为该省智慧城市试点以来,陇南市先后投资5000多万元,推动智慧城市建设。通过云计算中心、大数据服务中心和大数据共享平台,链接经济社会发展、应急指挥、公共服务等20多项相关应用系统,特别是陇南市自然灾害监测预警系统建成后,市气象部门推出“智慧气象”服务软件,将天气实况、灾害预警、短期降水、温度、大风等天气变化趋势第一时间免费发送给用户。



高原上的琅琅读书声

8月24日,西藏拉萨市布达拉宫九年一贯制学校小学部开学。作为西藏极高海拔生态搬迁布达拉宫安置区的配套项目,目前在校小学生800多人,全部免去学杂费、书本费,提供免费食宿。

本报记者 刘金梦 摄